

習近平會見普京 中俄簽逾20合作協議



昨日，中國國家主席習近平在北京人民大會堂會見俄羅斯總統普京。

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家主席習近平昨日在人民大會堂會見俄羅斯總統普京。中俄達成20餘項協議，內容涵蓋金融投資、交通、物流、能源等。習近平感謝俄羅斯對中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年紀念活動給予積極支持，感謝俄羅斯派隊參加閱兵。

習近平強調，中方發展中俄全面戰略合作夥伴關係和擴大全方位務實合作的方針是堅定不移的。雙方要擴大金融、投資、能源、地方合作，要制定好絲綢之路經濟帶建設和歐亞經濟聯盟建設對接合作的長期規劃綱要，落實好合作項目。中俄同為聯合國創始成員國和安理會常任理事國，要繼續加強協作，推動國際社會利用聯合國成立70周年契機，回顧歷史，開創未來，維護第二次世界大戰勝利成果，堅持聯合國憲章宗旨和原則，構建以合作共贏為核心的新型國際關係。

俄致力深化中俄戰略協作

普京表示，很高興來華參加紀念中國抗戰勝利70周年

年盛典，中方的紀念大會和閱兵式令人印象深刻。今年中國人民解放軍方隊和俄羅斯軍隊方隊分別首次參加了彼此紀念活動，具有重要意義。習近平主席昨日上午在紀念大會上發出要致力於和平的明確有力信息，俄方對此高度讚賞。俄方堅定致力於深化中俄全面戰略合作夥伴關係，願繼續推進兩國能源、石化、金融、航空、科技、製造業等領域務實合作，加強同中方在聯合國等國際和地區組織中的協調配合。

會見後，兩國元首共同見證了外交、基礎設施、地方、教育、科技、海關、經濟、能源、投資、金融、貿易、電力、交通、網絡、汽車等領域合作協議的簽署。王滬寧、栗戰書、楊潔篪等參加會見。

中國5軍艦首現身白令海峽

美方指航行阿拉斯加外公海 未視為威脅

香港文匯報訊 圓滿完成亞丁灣、索馬里海域護航任務的中國海軍第二十批護航編隊與第二十一批護航編隊分航，開始執行環球訪問任務。據英國BBC前日報道，美國白宮發言人表示，美軍沒有發現在白令海峽出現的中國海軍艦隻有任何威脅性的活動。

美國五角大樓的一名發言人烏爾班確認了美國《華爾街日報》的報道：5艘中國海軍的艦隻出現在阿拉斯加外的白令海峽中的國際公海上。

美軍匿名官員說，據信這是中國海軍首次在白令海峽航行，5艘艦艇包括3艘水面戰艦、1艘兩棲攻擊艦和1艘補給艦。美國官員表示，美軍近日一直在關注着中國軍艦的航跡，「尚不清楚其動機」。美方官員說，這些軍艦在國際海域航行，美方沒有把它們視為威脅。

參加聯合軍演路過

烏爾班說：「我們尊重所有國家的軍艦根據國際法在國際公海上的航行自由。」這5艘中國軍艦是在參加了一次中俄海軍演習後出現在這裡的。美國總統奧巴馬正在阿拉斯加北部的北極圈附近地區視察，同當地官員討論氣候變化的問題。

白令海是指太平洋北部被阿拉斯加半島、阿留申群島、堪察加半島、西伯利亞和阿拉斯加圍成的一片水域，北端通過白令海峽與北冰洋相連。

中國在2013年成為「北極理事會」觀察員，對北極圈的能源資源展現出極大興趣。北極理事會的成員國包括加拿大、丹麥、芬蘭、冰島、挪威、俄羅斯、瑞典及美國。



中國海軍第二十批護航編隊與第二十一批護航編隊在海上執行任務。

資料圖片

天津港爆炸現場修復方案確定實施

天津大爆炸



8月17日，救援人員在爆炸現場使用工程機械清除障礙。

香港文匯報訊 昨日是天津港爆炸事故進入第23天。據中新社報道，「8·12」爆炸事故現場遺留廢物及污染場地清理修復工作方案確定實施。

該方案以國家有關法規標準為依據，充分考慮「8·12」爆炸事故現場堆存廢物和場地環境狀況，遵循「科學、安全、無害化」的處置原則，按照「分步實施、分區推進、分類處置」的工作方法，有力、有序、有效地開展事故區域遺留廢物及污染場地清理處置工作。

方案對清理廢物及污染場地的調查評估區域、清理廢物種類、清理處置步驟與方法、各類廢物的去向及場地評估調查修復的步驟都做出了明確規定，對相關執行單位在清理修復過程中的安全措施、環境標準都提出了具體要求。

根據該方案，中新生態環境有限公司承擔遺留廢物

及污染場地清理修復的具體工作，濱海新區政府組織各區域、各部門予以協同配合。天津市環保局將協同有關區縣環保部門對實施過程實施嚴格的環境監管，並組織專家對修復項目指導及評審。

遇難者160人 仍有13人失聯

截至昨日下午3時，天津港爆炸事故共發現遇難者160人，全部確認身份；仍有13人失聯，285人住院治療。

在遇難者160人中，包括公安消防員23人、天津港消防員73人、民警11人、其他人員53人；失聯者人數13人，其中公安消防員1人、天津港消防員7人、其他人員5人；住院治療285人，其中危重4人、重症9人，累計出院513人。

力，但中國東北地區依然得到了眾多韓國企業關注。這主要是東北地區與韓國經濟具有很強的「互補」，區位優勢明顯，在農產品、中藥材、電子產品等雙方優勢領域合作前景廣闊。

以貨物運輸通道為例，吉林省借助區位優勢，近年來積極拓展環日本海及東北亞地區的航線，已經開闢了13條跨國運輸線路，開通了內貿貨物跨境運輸，在開拓東北亞區域市場上具有優越條件。

李錦波表示，在中韓自貿協定成功簽署之後，中韓經濟合作將步入新的階段。韓國京畿道副知事李焯謙說：「京畿道擁有三星電子、起亞汽車以及眾多的技術型中小企業，他們非常關注東北地區的發展。」

在8月31日舉行的中日韓地方合作會議上，一些與會嘉賓認為，隨着中國「一帶一路」戰略的實施以及東北老工業基地新一輪振興的啟動，未來中日韓三國在東北地區的經貿合作將迎來更大空間。

雙方經貿互補 合作前景廣闊

一些專家分析認為，雖然面臨着較大的經濟下行壓

韓企擬擴中國東北投資領域

香港文匯報訊 據新華社報道，第十屆中國—東北亞博覽會於9月1日開幕，一批來自韓國的政府官員和企業代表來到吉林省長春市尋求合作商機，並計劃擴大在中國東北地區的投資領域。

「吉林省在延邊州建立了四個功能不同的中韓產業園，對韓國企業有著巨大吸引力。」韓國駐華大使館公使銜參贊李錦波在此間舉行的第十屆中國—東北亞博覽會上說。像李錦波一樣，很多客商認為，雖然當前東北三省經濟發展遇到困難，但韓國在當地的合作商機潛力巨大。

韓國希傑集團社長金喆河表示，當前韓中友好關係取得了前所未有的發展，希傑集團十分看好吉林發展潛力，對吉林充滿信心，將充分利用東北亞博覽會這一交流平臺，進一步挖掘合作潛力、拓寬合作空間。

中國推殘疾人事務納APEC框架

香港文匯報訊 在中國的積極推動下，「亞太經合組織（APEC）殘疾人事務之友小組」第一次會議於昨日APEC第三次高官會期間在菲律賓宿務舉行，標誌着殘疾人事務正式納入APEC框架。

據新華社報道，來自中國、美國、澳大利亞、菲律賓等19個APEC經濟體的代表出席會議。與會經濟體高度讚賞中國為推動亞太地區殘疾人事務發展所發揮的重要引領作用。會議就開展務實合作、推動亞太地區殘疾人事務的融合發展進行了積極討論，並達成初步共識。會議產生的成果性文件將提交今年11月舉行的APEC領導人非正式會議，為各經濟體領導人提供決策參考。

今年5月APEC第二次高官會上，中國提出的「促進亞太地區殘疾人融合發展」倡議得到與會經濟體的廣泛支持。會議決定成立「APEC殘疾人事務之友小組」，共同推動包容殘疾人的融合性增長，促進亞太地區的持續繁榮發展。

法確認留尼汪島襟副翼殘骸屬MH370



在留尼汪島發現的飛機殘骸將送往法國本土圖盧茲檢驗。

香港文匯報訊 據綜合報道，法國檢方最新公佈的消息顯示，可以肯定在法屬留尼汪島上發現的襟副翼殘骸來自MH370。此前，法國檢方的說法是「殘骸很大可能來自MH370」，而馬來西亞方面則確定殘骸來自MH370。

較早前報道，被專家認為可能是失聯的馬航MH370客機殘骸的飛機殘件，已經從被發現的法國小島運抵巴黎。該殘件被認為是飛機機翼的一部分，

在當地時間周五（7月31日）晚上被連離印度洋留尼汪島，送往巴黎，之後繼續被轉交位於圖盧茲的國防部實驗室作進一步分析。

約兩米長 被沖上海灘

馬來西亞航空的波音777客機在2014年3月從吉隆坡飛往北京途中失聯，機上共有239名乘客和機組人員。事件發生後，由澳大利亞領銜的搜尋行動集中在了南印度洋的一片廣大區域，距離留尼汪島東部約4,000公里（2,500英里）。專家指，這塊被海浪沖上海灘的約兩米長物件，可能是波音777客機機翼的可活動部分，被稱為「襟副翼」。

發現這塊殘骸的當地市政廳園丁約翰尼·貝格隨後又發現了一隻很像行李箱殘骸的物品，進一步印證了這些殘骸可能來自MH370的判斷。多蘭負責領導在東印度洋開展的失蹤客機搜尋行動。他相信在印度洋進行的搜索是正確的，最終能夠發現失蹤客機。

崔天凱：中美應攜手維護和平

香港文匯報訊 據中新社報道，《今日美國》當地時間3日發表中國駐美大使崔天凱的署名文章《中美攜手維護和平》。他在文中說，中美應超越分歧，致力於維護戰後國際秩序的核心價值和基本框架，堅決反對否定和挑戰二戰成果的行為。

崔天凱在文中表示，9月3日，北京舉行了中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年紀念活動。我們紀念的不僅是犧牲的先烈，還有正義戰勝邪惡的光榮。這份光榮屬於中國，也屬於美國和世界所有愛好和平的國家。我們永遠不會忘記中美兩國並肩奮戰的歷史，也同樣感謝美國為支援中國抗戰作出的貢獻。美國朋友，包括飛虎隊的老兵，應邀參加了紀念活動。

他說，1945年的勝利奠定了當今國際秩序的基礎。二戰結束以來，儘管世界經歷了冷戰和許多地區衝突，但和平與發展的時代潮流始終強勁，以聯合國為代表的國際機制發揮了越來越大的作用。當今世界正處在新的變革中，全球化使得各國聯繫更加緊密，包括中國在內的許多發展中國家藉助不斷增強的實力，正在為國際社會提供更多的公共產品。同時，世界仍面臨着恐怖主義、氣候變化、金融動盪、極端貧困、自然災害等挑戰，需要更好地協調應對。國際秩序在保持穩定的基礎上也要適應變化，應通過包容性的對話進行漸進改革和調整。

崔天凱表示，變革經常會帶來焦慮，有一些人懷疑中國正試圖挑戰現行國際秩序和美國的領導地位，他們認為這將不可避免地導致中美之間的衝突，甚至戰爭。事實並非如此。中國通過堅持走和平發展道路，推動改革，擴大開放，獲得了巨大發展。中國是現行國際秩序的受益者和維護者，挑戰國際秩序並不符合自身利益。中方倡議成立亞洲基礎設施投資銀行（亞投行）是為了對世界銀行和其他地區發展機制形成補充，而非挑戰，中方歡迎美國的參與。

堅決反對否定二戰成果的行為

他強調，中美有很多不同和差異，但這不影響雙方共同的國際責任，也不妨礙雙方各領域的合作。中美應超越分歧，致力於維護戰後國際秩序的核心價值和基本框架，堅決反對否定和挑戰二戰成果的行為。同時，兩國應發揮各自優勢，探索加強合作，推進全球治理的新途徑，兩國在應對氣候變化和埃博拉疫情等方面的合作已取得了顯著成果。

崔天凱最後說，本月下旬，習近平主席將對美國進行國事訪問，兩國元首將有機會就國際秩序等問題進行深入交流。正如兩國在70年前所做的，那樣，中美應和國際社會其他夥伴一道，繼續致力於維護和完善國際秩序。

國務院：推進地方誌事業發展

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院辦公廳近日印發《全國地方誌事業發展規劃綱要（2015—2020年）》（以下簡稱《綱要》），明確地方誌工作在發展改革大局中的目標任務，推進全國地方誌事業科學發展。

《綱要》提出，編修地方誌是中華民族優秀文化傳統，新中國成立後特別是改革開放以來，經過各地區各有關部門不懈努力，地方誌工作取得巨大成就，形成以修志編志為主業、各項工作協調開展的事業格局，拓展了方志文化的內涵，為提升國家文化軟實力發揮了獨特作用。

《綱要》提出，目前，首輪修志結束，第二輪修志進入關鍵時期，已出版省、市、縣三級地方誌書7,000多部，行業志、部門志、軍事志、武警志、專題志、鄉鎮（街道）志、村（社區）志等2萬多部，地方綜合年鑒1,900多種、1.5萬多部，專業年鑒1,000多種、7,000多部，以及大量地情文獻。這些與舊志及其整理成果，共同構建了一座以國情地情為主要內容不斷豐富的地方誌資源寶庫。

《綱要》明確，到2020年，全面完成第二輪修志規劃任務，實現省、市、縣三級綜合年鑒全覆蓋，加快信息化和方志館建設，做好第三輪修志工作準備，加強對社會修志的指導和管理，基本形成地方誌編修體系、理論研究和學科建設體系、品質保障體系、資源開發利用體系、工作保障體系「五位一體」的地方誌事業發展綜合體系，努力開創地方誌事業發展新格局。

《綱要》要求，逐步建立健全地方性法規規章，健全地方誌工作機構主導、社會各界有序參與修志編志的途徑和方式，改善地方誌工作條件和圖書資料收藏保管條件，建立國家級、省級地方誌專家庫。



《中國地方誌集成》。

網上圖片